SOLUCIONARI Unitat 3

Comencem

o

Compara els sentits dels parells de vectors
(fig. 3.4) seglients:

Q| Q| T
n| N, Q|

p i g sentit contrari; g i r sentit contrari; q i s ma-
teix sentit.

Dibuixa dos vectors que tinguin el mateix
modul, la mateixa direccio i els sentits con-

—

Dibuixa dos vectors que tinguin diferent mo-
dul i diferent direccié. Pots comparar-ne els
sentits?

No, perqué els sentits de dos vectors només
son comparables si tenen la mateixa direccio.

A I'exemple introductori, quina dada ens
doéna la direccié i el sentit del desplagament
del cotxe? Per qué?

La direccid i el sentit del desplagament els dona
'angle de 30°.

Exercicis

1

Determina els components cartesians i el
modul de cadascun dels vectors segiients.
En cada cas fes-ne la representacié gra-
fica.

a) ABamb A (-2, 4) B (6, 10)
AB = (6 — (—2), 10 — 4) = (8, 10)
|AB| =y 82+ 102 = 10

b) €D amb C (6,2) D (3, —2)

CD=(3-6,-2-2)= (-3, —4)
ICDl =y (<32 + (-42 =5

c) EF amb E (0, 0) F(~1, —3)
EF = (-1, —3)
|EF| =y (~1)? + (-3F =10

d) GHamb G (-1, —2) H(—4, —9)
GH=(~4—(~1), 9~ (-2)) = (-3, ~7)
|GHI = (—3)? + (—72 =58

Es pot definir el vector nul com aquell que
té l'origen i I’extrem en el mateix punt.
Quins soén els components cartesians i el
modul del vector nul?

Els components cartesians del vector nul son
(0, 0) i el modul és 0.

Sabent que RS = (4, —7) i R (6, 2), deter-
mina les coordenades del punt S analitica-
ment i graficament.

Anomenem S (x, y)
RS = (4, —7), amb R (6, 2)
4, -7)=(x—-6,y—2) —
=x—6 —>x=10

4
—>< —

—7T=y—-2—>y=-5

— S = (10, —5)
y

T \

(@] 6 10 X
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4. Donats els punts P (5, —2) i Q (8, 2), troba
els components cartesians i el modul dels
vectors PQ i QP. Representa’ls grafica-
ment i compara’n el modul, la direccié i el
sentit.

PQ=(8-52-(-2)=(4)
IPQ| =3+ 42 =5
QP = (5-8,-2—2)= (-3, —4)
|QP| =y (—3)2 + (—4)2 = 5

Els vectors PQ i QP tenen el mateix modul,
la mateixa direccio i sentits contraris.

5. Les coordenades de I’extrem del vector
AB = (5, —3) son (1, 4). Determina’n les
coordenades de I'origen. Fes la resolucio
grafica i I'analitica.

Anomenem A (x, y)

5,-3)=(1—x,4—-y) —

_>< S5=1-x—=x=-4 _

—3=4-y—=>y=7

— A(—4,7)
y
A ] L7
4 55,3
-4 ol 1 X

6. Represent graficament els vectors:

a) MN = (5,3) amb M (-1, 2)
N (x, y)
5,3)=(x+1,y—2)
x=4,y=5
N (4, 5)

b) PQ = (-1, —4) amb Q (2, 5)
P (x,y)
(=1, -4)=@2-x5-Y)
x=3;y=9
P(3,9)

C) RS = (2, —3) amb R (-1, —4)

S(x Y)
(2, -3)=(x+1,y+4)

x=1y=-7
S, -7)
y
94 P
N
5 . .

o 1254
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7. Si IEI = 40 N, troba els components carte-
sians d’aquesta forg¢a (fig. 3.15).

y

£

45°
O X

Fig. 3.15

- 2 __
Fy= IF|-cos 45° = 40-‘/7 =202
= 2 .
F, = |F|-sin 45° = 40-‘/T= 20y 2

F =(20y2,20y2)N

8. Expressa en forma polar el vector posicié
de cadascun dels punts segiients:

a (1,-1)
Modul: y 2
Argument:tga = -1 — a = 315°]
V2416
b) (-1,1)
Modul: v/ 2
Argument.tga = -1 — o = 135°]
V 2435
) (-1,-vV3)
Modul: 2
Argument:tga =V 3 — o = 240"]
2240°
d) W2,v2)
Modul: 2
Argument:tgoa =1 — a = 45°]
2450
e) (5,12)
Modul: 13

12
Argument: tg o = T — a = 67,38°

1367,38°

10.

f ) (_85 6)
Modul: 10

3
Argument: tg a = —4— — o = 143,13°

10143,13"

Calcula les coordenades cartesianes dels
punts M, N, Ri S els vectors posicié dels
quals soén, respectivament:

m = 6450 N = 4dyg0 r = 23400 S = 10300°

G-QZ D)

m, = |m|-cos 45° = 5 3v2

N
m, = |m|-sin 45 =6~T=3\/2
M3V 2 3v2)

— 3 .
n, = |n|-cos 150° =4-<—\/T> = -2V3

N 1
n,= |n|-sin 150° = 4.-— =2

N (-2 3,2)

. 1
r, = |r|-cos 240° =2-(—7) = —1
E)

r, = Irl-sin 240° :2-(—T> -V3

R(-1, =V 3)

- 1
s, = |s|-cos 300° = 10-725

— 3 o
s, = |s|-sin 300° = 10-(—%) = -5y3

S(5 -5V 3)

El vector r té I'origen en el punt (0, 1) i I'ex-
trem en el punt (2, —3). El vector 17, equi-
polent a I’anterior, té I’origen en el punt
(2, —4). Troba’n les coordenades de I'ex-
trem.

r=2-0,-3-1)=(2, -4)

Representem per (x, y) les coordenades de
I'extrem del vector ¢:

f(x—2,y+4)
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11.

12.

13.

Com que Fitsoén equipolents, es verifica:
(2,-4)=(x—-2,y+4) - x=4,y=-8

L'extrem del vector t és el punt (4, —8).

Dibuixa els vectors r i t de I’exercici ante-
rior i uneix-ne, mitjangant segments, els
punts origen i els punts extrem. Quina fi-
gura obtens?

S’obté un parallelogram.

Considera els punts A (3, —2), B (5, 4),
C (1, =5) i D (x, y). Calcula les coordena-
des del punt D sabent que els vectors AB
i CD sén equipolents.

AB =(5-3,4+2)=(26)
CD=(x—1,y+5)
2,6)=(x—1,y+5) = x=3,y=1
D (3,1)

Les coordenades del punt D sén D (3, 1).

Els punts A, Bi C de la figura 3.17 son tres
vertexs consecutius d’un parallelogram.
Troba les coordenades del quart vértex D.

y

14.

15.

16.

Anomenem D (x, y).
A(-2,3); B(2,6); C(4,4)
Es compleix que:
AB=DC — (4,3)=(4—-x4-y) —
- x=0,y=1

El quart vértex del parallelogram se situa en
el punt D (0, 1).

Donats els vectors:
a=(2,-4),b=(-57)ic=(7,-1)

comprova que es verifica:

a) a+b=b+a

b) a+(b+c)=(@+b)+c

C) 2-(@a+b)=2-a+2-b

d) 3+4)-c=3-c+4-c

Els resultats que s’obtenen en els dos mem-
bres de cadascuna de les igualtats son:

a) (=3, 3); b) (4, 2); ¢) (=6, 6); d) (49, —7);
e) (7, —11); f) (4, =8)

Determina els components dels vectors
3-vi—4-vsiv= (-3, 2). Compara el mo-
dul, la direccié i el sentit de cadascun dels
dos vectors amb el modul, la direccid i el
sentit del vector v.

3v=3-(-3,2)=(-9,6)
Modul: 13 v| = 3 |v|

3v < Direccio: la mateixa que v
Sentit: el mateix que v

—4v=-4(-3,2) = (12, -8)

Modul: | -4 v| = 4-|v|
—4v < Direccio: la mateixa que v

Sentit: el mateix que v

Sip=(4,2)iq = (-2, 3), quins sén els
components del vector s = f) + 71? Dibuixa
els vectors p i g amb origen a 'origen de
coordenades i troba graficament el vector
s. Comprova que coincideix amb el resul-
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17.

18.

tat que havies obtingut. Calcula el modul
dels vectors p, q i s, comprova que es ve-
rifica |[s| = |p| + |ql.

Ss=p+q=(4,2)+ (-2 3)=(25)

Y

wl

QJ
Ty

pl =V42+22 =y20=2V5
gl =V (=27 + 3 =y13
sl =y22+5 =y29

Es compleix que:

V29 <2y5++13

Donats els vectors ¢ = (-2, 7) id= (5, =3),
troba_)els components dels vectors 2-¢ +
+3-di3-c-2-d
2C0+3d=2(-2,7)+3(5 —3) =
= (—4,14) + (15, —=9) = (11, 5)

3¢-2d=3(-2,7)-2(5, —3) =
—3(=2,7)+2(-5,3) = (~16, 27)

S’anomenen vectors unitaris els vectors
que tenen modul 1. Quin és el modul del
vector v = (3, 4)?

- 3 4
Comprova que el vector u = ( 5’ ?> és

unitari i que té la mateixa direcci6 i el ma-
teix sentit que el vector v. Hi ha un altre
vector unitari en la mateixa direccié que
v? Quin?

VI =V32+42 =5

SVONOR

Es verifica que v = 5 u. Per tant, els vectors v
i u tenen la mateixa direccioé i el mateix sentit
(5>0).

19.

20.

N 4 -
El vector v’ = (——, ——) = —u té també la
5 5

mateixa direccid que el vector v i també és
unitari.

Raona per qué el vector
-1 -
Vi—=—=u
lv

és un vector unitari que té la mateixa di-
reccid i el mateix sentit que el vector v.

. L1
Siu= =V, |U| == |V| =1.
lv] vl
Es compleix que v = |v|-u, amb |v| > 0. Per

tant, el vector u és unitari i t& la mateixa di-
reccio i el mateix sentit que el vector v.

Determina els vectors unitaris en la direc-
cio i el sentit dels vectors:

a) a=(5-12)
la| =v 52+ (-12)2 =13 —

- (5 12)
- Y=\, ——

b) b=(-6,8)
bl =V (~6)2 + 8 =10 —

C) ¢=(-2,-4)

Ic] =V (=22 + (42 =y20 =25 —

Donats els vectors a = 4, -1)i b= (2, 3),
troba’n les combinacions lineals seglients:

a) 3-a—-2-b

3a—2b=3a+2(-b)=
=34, —1)+2(-2,-3) = (8, —9)
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21.

22.

23.

24,

1 . 2 .
b) —-a+—:b
2 3
LI 25 1@ 1) + — (2, 3)
—a - = y - ’ =
2 3 2
(1 3)
\3 2
C) -a+5b

—a+5b=(-41)+5(23) = (6, 16)

Esbrina si son linealment dependents o
independents els parells de vectors se-
glients:

a) (4,7)i(-8,14)

4 7
—— # —— — linealment independents
-8 14

b) (3,0)i(1,0)
(3,0)=3(1,0) — linealment dependents

c) (5,—2)i(-5,2)

5 -5
— = > — linealment dependents

1 4
2 3
il
2 -3 . .
—2 * T — linealment independents

3

Els vectors (5, 4) i (—2, a) sén linealment
dependents. Calcula a.

5

8
=— > 5g=-8 - g=—
-2 a 5

Els vectors (4, —7) i (x, 14) s6n linealment
independents. Quins valors pot tenir x?
4 -7 4

JR— —_— s —

#F—— —=> Xx+ -8
X 14 X 2

x pot prendre qualsevol valor real diferent de
—8.

Demostra que els vectors (1, 2), (2, 4),
(2, —1) so6n linealment dependents.

25,

26.

27,

N’expressem un en combinacio lineal dels al-
tres dos:

(2,4)=k(1,2)+ h(2, —1)

2=k+2h

k=2,h=0
4=2k—-nh
Llavors es compleix que (2, 4) = 2 (1, 2) +
+0(2, —1) =21, 2), és a dir, els tres vec-
tors sén linealment dependents.

Representa graficament els vectors de
I’exercici anterior prenent per a tots ells
el mateix origen.

Expressa el vector (2, 7) en combinacio li-
neal dels vectors (1, 3) i (-2, 1).

2,7)=k(1,3)+ h(=2,1)
2=k-2h 16 1

=— h=——

7=3k+h 7 16

2,7) =2 (4,3) 4+ —— (-2, 1
@71=—-(19+-—(-21)

Sense fer cap calcul, expressa els vectors
c, di e en combinacio lineal dels vectors a
i b (fig. 3.26).

b
Ola X
Fig. 3.26
c=2a
d=4a+2b
e=-2a-2b
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28.

29.

30.

Quins dels parells de vectors segiients
so6n una base del pla? Justifica’n la res-
posta.

a) (-1,4)i(2, -8)
c) (3,2)i(-1,5)

b) (2,0)i (1, 4)
Els dels apartats b) i ¢), ja que soén parells de
vectors linealment independents.
2 0 3 2
) —+— C) —#—
1 4 -1 5
Els components del vector p en la base:
B = {(4! 1)! (5’ _2)}
ién (3, —1). Determina els components de
p en la base canoénica.
p=3(41)+(-1)(5 -2)=
=(12,3) +(=5,2) = (7, 5)

Els components de 5 en la base canonica
son (7, 5).

Troba els components del vector (7, 7) en
la base B = {uy, U}, onuy = (3, 1) i U, =
= (1, —2). Comprova graficament el resul-
tat obtingut prenent un origen comu per
als tres vectors.

Expressem el vector (7, 7) en combinacid li-
neal dels vectors de la base B:

(7,7) = kuy + huy = k (3, 1) + h (1, —2)
(7,7) = (3k, k) + (h, —2h)
(7,7)= 3k + h, k — 2h)

7=3k+h

k=3;h=-2
7=k—-2h

Els components del vector (7, 7) en la base B
sén (3, —2)

(7,7) =30, — 2U,

—

—2uk | =

31.

32.

33.

Indica tots els parells de vectors de la fi-
gura 3.31 que son una base del pla. Raona
la resposta.

-, = S, T s, s 2 s = = s

-, S, - T

cid; cie; die

En tots els casos es tracta de parells de vec-
tors linealment independents (tenen diferent
direccio).

Donats els vectors p = (3, —4) iq = (2, 1),
calcula:
a) Elseu producte escalar.

pGg=3-2+(-4)1=6-4=2

b) Langle que formen.

p+q 2 2V5
cosq = ———— = — = —
lpl - 1ql 5-V5 25
— o =79,70°

C) Langle format pels vectors p i —q. Re-
sol aquest apartat de diferents mane-
res i compara’n els resultats obtinguts.

L’angle que formen els vectors p i —q és
el suplementari de I'angle «. Si el repre-
sentem per f3:

B=180°—a =
= 180° — 79,70°= 100,30°

d) Langle que formen els vectors —pi —q.

L’angle que formen els vectors —p i —q
és el mateix que el que formen els vec-
torspiq:

o =79,70°

Donats els vectors a = (1, —2), b=(34)i
c = (—2, 5), comprova que es verifica la
igualtat:

a-(b+c)=a-b+a-c
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34.

35.

36.

37.

Primer membre:
a-(b+c)=(1,-2)[(3,4)(-2,5) =
=(1,-2)(1,9)=1-18=-17
Segon membre:
asb+a-c =
=(1,-2)+3,4)+ (1, -2)+(-2,5) =
=-5-12=-17

as(b+c)=a-b+a-c

El resultat de (v-w)- t, és un nombre real o
un vector? Per qué? Fes els calculs per a
v=(2,-4),w=(-1,-1)it= (4, -3).

Es un vector, ja que és el resultat de multipli-
car un nombre real (V- w) per un vector (t).
(Vew)-£=1[(2, —4)+ (=1, ~1)]- (4, -3) =
= 2-(4, -3) = (8, —6)

Donats els vectors a = (2, 1), b = (-3, 4) i
el nombre real k = —3, comprova que es
verifica (k-a)-b=k-(a-b).

Primer membre:
(k-@)eb =[-3(2,1)]+(~3,4) =
= (-6, —3)+(-3,4)=18-12=6
Segon membre:
k-@-b) = —3[(2, 1)+(-3,4)] =
=-3-(—-2)=6

Demostra que el triangle de vértexs els
punts A (1, 2), B(6, 5) i C (3, 10) és rectan-
gle en B. Quant mesuren els altres dos an-
gles del triangle?

Si és rectangle en B, B = 90°. Aleshores els
vectors BC i BA han de ser perpendiculars —
— BC*BA = 0.

BC = (-3, 5); BA = (5, 3)
BC+BA = —-15+ 15 =0

Com que els catets BC i BA son iguals, IBC| =
= |BA| = v/ 34, el triangle rectangle és isosce-
les i, per tant, A = C = 45°.

Troba un vector de modul 2 que sigui orto-
gonal al vector v = (4, —3). Analitza les di-
ferents solucions que has obtingut.

38.

39.

Hi ha dos vectors perpendiculars al vector v
que tenen el mateix modul que aquest vector:

wy = (3, 4)iw, = (-3, —4). Els vectors w; i
v72 tenen la mateixa direccid i sentit contrari.

Com que |wq| = |w,| = 5, els vectors que
ens demanen son:

g 2 2(34) (6 8)
= — W4 = — s =\ —
57 5

y 2 2( 3, _4) < 6 8)
= — W- :——,— = ——1——
27 5 7% 5

El problema té, doncs, dues solucions.

Els punts A (1,2), B(3,5)i C(7, 4) son tres
vértexs consecutius d’un paralellogram.
Troba les coordenades del quart vertex i
les del punt interseccié de les diagonals.
Fes-ne la representacié grafica.

Anomenem D (x, y) el quart vertex del paral-
lelogram.

AB=DC — (2,3)=(7T—x4—y) —
—-x=5y=1—-=D(5,1)
Les coordenades del punt interseccio de les
diagonals del parallelogram sén les coorde-

nades del punt mitja del segment d’extrems A
iC,obé, BiD.

<
M
2

2+4
2

)= 4,3)

Els punts P (3, —7) i Q (5, 13) son els ex-
trems d’un dels diametres d’una circum-
feréncia. Determina’n les coordenades del
centre i calcula’n el radi.

Dibuixa aquesta circumferéncia.

El centre C de la circumferéncia és el punt
mitja d’un qualsevol dels seus diametres.
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-7 +13

<3+5 )_43
2 72 =3

El radi és la distancia del centre a un punt
qualsevol de la circumferéncia.

r=|CP|; CP = (-1, —10)
r=y (=12 +(—10)2 = v 101

y

40. Troba les coordenades dels punts que di-
videixen el segment d’extrems A (—12, 6) i
B (0, 9) en tres parts iguals.

/
D
C

AB = 3A_C>, amb C (x4, y4)
(12,3) =3 (x4 + 12, y4 — 6)
(12, 3) = (3x4 + 36,3y, —18)
12=3x4+36 — x; = -8
3=3y;—18 = y, =7
Les coordenades del punt C son (-8, 7).
AB = 3 DB, amb D (x,, y»)

(12! 3) =3 (_XZr 9 - yZ) -
— (12, 3) = (=3 x5, 27 — 3 y»)

12=—-3x;, = x=—4
3=27T-3y, - y,=8
Les coordenades del punt D sén (—4, 8).
41. Els punts A (2,5), B(3, —2)i C(—1, p) es-
tan alineats. Calcula p.
S’ha de verificar que: AB = k BC:
(1, -7)=k(-4,p + 2)

1
—-7=k(p+2)— -7= —7(p+2) —
— p =26
42. Determina les coordenades del baricentre

del triangle de vértexs els punts P (3, —4),
Q(—2,-6)iR (4,10).

Les coordenades del baricentre G del triangle
sén:

<X1+X2+X3

Y1+Y2+Y3):
3

3

Acabem

1. Donats els punts A (2, 3) i B (5, ), troba q
sabent que |AB| = 5.
AB =(3,q-3) —

—~ |AB| =y 32+ (q-3)2=5
32+ (q—32=52 -
—~(q-32=25-9=16 —

— q—3=4 —>q=7
— q-3=*16
9 v <q73=—4—>q=—1

Hi ha dues solucions per al problema: q; = 7
i Q> = —1.

- - —~ 1
2. Els vectors AB i BC verifiquen AB = ?-BC.

SiA(6,2)iB (0, 4), quines son les coorde-
nades de C?

Anomenem C (X, y)

—

1 — 1
AB=—BC — (—6,2) = —(x, y — 4) —
> ( ) 2( y—4)

- (—12,4)=(x,y—4) - x=-12,y=38

Les coordenades del punt C sén (—12, 8).

3. Calcula els components cartesians del vec-
tor 10,44, donat en forma polar.

Representem per Vaquest vector:

=10 <7X=10003210°=—5\/_3
V= ° -
210 v, = 10 sin 210° = -5

Per tant, v = (=5 \/A3, -5).
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4. Sabentque |F,| =60Ni|F,| =40 N, calcu-
la « perqué el cos de la figura (fig. 3.49) es
mogui en la direcci6 de I'eix X.

y

Perqué el cos es mogui en la direccié de I'eix
OX, cal que la suma dels components se-
gons I'eix OX de les forces F i F, sigui igual
a zero.

. 1
Fiy = F4l -sin 30° = 60-— = 30

Foy = —IF,l sina = —40sin a

Fiy+ Fp =0 — 30 —40sina =0 —

3
— sina=7—> o = 48,59°

5. Donats els vectors a = (5, —7), b= (-3,6)
ic = (10, —4), calcula:

a) a—2-b+3-C

(5, —7) — 2 (—3,6) + 3 (10, —4) =
= (41, —31)

O
b) 4-a-—-c
2

4(5,—7) - % (10, —4) = (15, —26)

—

c) a-b

(5, —7)+ (-3, 6) = —57
d) b-(c-a)
(=3,6)+[(10, =4) = (5, =7)] =
—(-3,6)+(5,3)=3

6. Calcula els components cartesians del
vector u que verifica les condicions se-
guents:

a) Es unitari.

V] =V (—6)2+ 82 = 10

10.

b) Té la mateixa direccié que el vector
v = (—6, 8), pero sentit contrari.

L 3 4
Ui=-—(-6,8)= (—, ——)
10 5 5

Els vectors viw soén ortogonals i tenen el
mateix modul. Esbrina els components de
w sabent que v = (5, —2). Quantes solu-
cions has trobat? Raona-ho.

Si els vectors v i w tenen el mateix modul
s6n ortogonals, vew = 0i |v] = |w| =y 29.
El problema té dues solucions: wy = (2, 5) i
Wy = (_2, _5)

(5, —2)+ (Wy, w,) = 0 ] 5w, — 2w, =0 ]
Vw2 + w2 = V29 w + w2 =29

Wy =*2 — w, = *5

Els components del vector a en la base
B = {(1, 3), (2, —1)} sén (5, 2). Quins s6n
els components d’aquest mateix vector en
la base B’ = {(4, —1), (3, 2)}?

a=51,3+2(2 -1)=(913)
9,13) =k (4, —1) + h(3,2)

9=4k+3h } 21 6t
13=—k+2h

_ -~ h
11 11

Els components de a en la base B’ sén:
( 21 61 )
117 1

Calcula els components del vector (5, —7)
en labase B = {(2, —3), (1, 2)}.

(65, -7)=k(2,-3)+h(1,2)
5=2k+h } DL
~7=-3k+2h -

Els components del vector (5, —7) en la base

. (17 1)
Bséon|——, —|.
7 7

Donat el segment d’extrems els punts
P (3,5)i Q (6, —8), troba les coordenades
del punt R d’aquest segment que verifica

3
PR = —-PQ.
10

Representem per (x, y) les coordenades de R:
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10 PR = 3PQ —
~10(x—3,y—5)=3(3, —13) —
~ (10x — 30,10y — 50) = (9, —39) —

39 11
107" 10
39 1
Les coordenades de R s6n (— —)
10 10

11. El baricentre d’un triangle se situa en el
punt G (—2, 0) i dos dels seus veértexs, en
els punts A (3, 4) i B (—6, 5). Troba les coor-
denades de I'altre vértex C del triangle.

Anomenem C (x, y) el tercer vértex.

3+ (—6)+x
2=——" "1 "~ . x=-3
3
4 +5+
0= =5 =y

Les coordenades de C sén (—3, —9).

12. Donat el segment que té com a extrems
els punts A (3, 6) i B (—6, —3), troba les co-
ordenades del punt C, alineat amb A i B,

2
que verifiqui AC = ?-AB. Quants punts

hi ha que verifiquen aquesta condici6?
Hi ha dos punts que verifiquen aquesta con-
dicio:
a) El punt C; situat entre Ai B (Cy (X4, ¥1))
3AC;=2AB —
— 3(x;— 3,y — 6) =2(-9, —9) —
= x1=-3,y1=0—= C(=3,0)

b) El punt C, situat a la recta determina-
da pels punts A i Bi a la dreta del punt

A (C (x2, ¥2)-
3C,A=2AB —
- 33 —X,6—-y,)=2(—9, -9 —
= X=9,),=12 = C;(9,12)

Els punts que verifiquen les condicions de l'e-
nunciat del problema soén C; (=3, 0)i C,(9, 12).

13. Determina la mesura de cadascun dels
angles del triangle de vértexs els punts
A(0,0),B(5,1)iC(4,2).

Angle A - el més petit dels angles que for-
men els vectors AB i AC.

AB = (5,1); AC = (4, 2)

. AB-AC 22
COSA=——T——— =——— —
|AB|- |AC| Vv 26-/20

—~ A =1526°

Angle B — el mes petit dels angles que for-
men els vectors BC i BA.
BC = (—1,1); BA = (-5, —1)
~ B?? ° §4> 4
CoOsB=———=———
|IBC|-IBAl  V2-V26
Angle C — C = 180° — (A + B) = 108,43°

= 56,31°

14. Dues rectes perpendiculars ri s es tallen en
el punt P (2, —3). Sabent que el punt Q (3, 5)
pertany a la recta r, calcula t perqué la recta
s passi pel punt R (t, —1).

Els vectors P_Q:)i FTI)R’ han de ser perpendicu-
lars - PQ*PR =0

PQ = (1,8); PR =(t— 2, —1+3)

PQPR=t—2+8(-1+3)=0 —
— t+14=0 —>t=—14

= - 3
15. Sabentque |v| = |w| =10isina = rE cal-

cula els components cartesians del vector
v + w (fig. 3.50).

N

V= (10cos a, 10sin «);
w = (10cos (—a), 10sin (—a)) =
= (10cos «, —10sin a)
Vtw=
= (10cos a + 10cos a, 10sina — 10sin a) =
= (20cos «, 0)

3 4
Sisina=— —= cosa=v1—sin2a =—
5 5

S 4
Aleshores, v + w = (20-?, O) = (16, 0)
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16. Demostra que el baricentre G d’un triangle
de vertexs els punts A (a4, a;), B (by, by) i
C (c4, c;) es troba en el punt de coordena-
des:

3 3

C(cy, c2)

(a1+b1+C1 az+b2+02>

A(ay, az) M B (b4, b2)

CYJ=2I\E—>(C1—X,CZ—y)=
( a1+b1 32+b2>
=2|x—

2 7 2
(cr=xc—y)=
=(2x—a; — by, 2y —a; — by)

C1_X:2X_a1_b1 e
ai + by + ¢4
3

— X =

C-y=2y—a—b -
az+b2+C2

y= 3
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